

## ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора филологических наук  
Макиевой Марины Николаевны, о диссертации **Арутюновой Татьяны Сергеевны**  
по теме: **«Терминология социологии семьи: когнитивный и структурно-  
семантический аспекты (на материале английского языка)»**,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по  
специальности 10.02.19 – «Теория языка»

Диссертация Арутюновой Татьяны Сергеевны посвящена теме, которая по сути своей является вечной, поскольку посвящена социологии семьи, которая предопределяет значительный интерес в современном языкознании. Рассмотрение терминологии социологии семьи на материале английского языка в рамках когнитивного и структурно-семантического аспектов придает исследованию систематизирующий импульс.

Социология семьи является одной из старейших социальных дисциплин. И это понятно. Ведь ее объект изучения – социальный институт семьи – в истории человечества играет ведущую роль.

Семья как бы вплетена в коренные основы жизнедеятельности и образует базовые предусловия функционирования социума путем физического и социокультурного замещения поколений благодаря рождению детей и поддержанию существования всех членов семьи. Без этого воспроизводства населения и социализации потомства невозможно восполнение всех социальных образований, обеспечение социальной жизни.

Вместе с тем, реализация основных функций семьи не есть следствие каких-либо биологических регуляторов или механизмов, а представляет собой результат специфических социальных процессов, происходящих в широком социальном контексте. Семья включает в себя разнородные компоненты, связанные с физиологическими процессами, с психологической динамикой взаимоотношений, с нормами и ценностями культуры, с экономическими условиями рынка и производства, с демографическими изменениями, с институтами армии, церкви, здравоохранения, правительственного управления и с историческими трансформациями в целом.

*Актуальность* избранной диссертантом темы не вызывает сомнений, во-первых, потому, что в фокусе внимания оказывается терминология социологии семьи, которой посвящено достаточно много работ зарубежных и отечественных

лингвистов, это с одной стороны, а с другой – всесторонний анализ феномена семьи проводится в русле наиболее эффективных подходов: когнитивного и структурно-семантического. Во-вторых, не вызывает сомнения актуальность темы исследования еще и потому, что области семейной социологии расширились и претерпели значительные изменения по сравнению с историческими традициями в современной Европе на рубеже XX и XXI вв. Современные исследования в области социологии семьи теперь охватывают бесконечное разнообразие тем, связанных с полом, сексуальностью, близостью, родственными связями, совместным проживанием, бездетностью и внебрачным сексом, политикой в области планирования семьи. Следствием социально-исторических изменений стало появление новых лексических единиц, номинирующих новые понятия, поэтому попытка их систематизации в рамках данной работы выглядит как актуальная насущная потребность.

Диссертационная работа Арутюновой Татьяны Сергеевны является целостным, самостоятельным научным исследованием, отличающимся своей *новизной*, в силу того, что:

- диссертант провел системное и многоаспектное описание терминологии социологии семьи на примере английского языка;
- в ходе этого исследования были раскрыты и описаны экстралингвистические факторы формирования терминологии социологии семьи в английском языке;
- новизна заложена в разработанной и апробированной методике фреймового моделирования терминологии социологии семьи в виде слотов и субслотов;
- новизной отличаются выявленные и описанные метафорические модели терминов социологии семьи как новой формирующейся терминологии.

Диссертация представляет определенный интерес не только для научного сообщества, поскольку выявленные и скрупулезно описанные закономерности формирования терминологии социологии семьи на материале английского языка позволяют углубить общие теоретические знания в сфере когнитивного терминоведения, а именно в аспекте когнитивно-фреймового и метафорического моделирования отраслевой терминологии. Материал диссертации ее выводы могут оказаться полезными для широкого круга заинтересованных в преподавании и

изучении английского языка, так как в её основу положены результаты структурно-семантического анализа особенностей английских терминов социологии семьи и выявлены экстралингвистические факторы формирования терминологии семьи. Практически полезной оказывается и представительная картотека, насчитывающая 3140 терминологических единиц сферы терминологии семьи.

Представленная на защиту работа отличается общей стройностью течения научной мысли: четко обозначены объект и предмет исследования, с оптимальной полнотой изложена гипотеза работы, ее логическим продолжением становится цель исследования и вытекающие из нее задачи, непротиворечиво сформулированы положения, выносимые на защиту.

Достоверность и объективность исследования обусловлены значительным объемом собранного и проанализированного автором фактического материала и комплексной методикой его анализа. Источниками языкового материала стали общенаучные и узкоспециальные английские терминологические единицы сферы социологии семьи, извлечённые методом сплошной выборки из научных, научно-популярных, учебных текстов, а также из различных социологических справочников, терминологических словарей и энциклопедий. Общий объем картотеки составил 3140 терминологических единиц социологии семьи на английском языке.

Считаем удачной попытку диссертанта на основе большого фактического материала выявить и описать когнитивные и структурно-семантические характеристики английской терминологии социологии семьи. Импонирует эрудиция диссертанта в ряде смежных наук – философии, когнитологии, социологии, что позволяет ей на стыке научных дисциплин перейти к новому освещению раскрытия ценностного компонента суперфрейма SOCIOLOGY OF FAMILY/СОЦИОЛОГИЯ СЕМЬИ, причисленного к общечеловеческим универсальным ценностям

В диссертантом анализируются теоретические предпосылки изучения особенностей формирования и функционирования терминологии социологии семьи на материале английского языка. Рассматривая в начале первой главы базовые понятия диссертационного исследования, (термин, терминология, терминосистема, терминологизация, детерминологизация, научная картина мира и др.), Татьяна Сергеевна высказывает мнение о том, что «терминология» представляет собой стихийно сложившуюся совокупность терминологических единиц, а «терминосистема» – это иерархически упорядоченная система терминов. Таким

образом, термины сферы социологии семьи как сравнительно молодого и еще формирующегося направления науки образуют терминологию (См стр. 13). Автор справедливо считает, что: «Исследование терминологии с позиций когнитивной лингвистики требует использования таких ключевых понятий как концепт, фрейм, когнитивная карта, когнитивно-фреймовое моделирование, концептуализация, категоризация, метафоризация и др.» (См. стр 20). Анализ приводит автора работы к формулировке определения термина, согласно которому «термин понимается как специальное слово или словосочетание, принятое в определенной профессиональной сфере и употребляемое в профессиональной коммуникации, в основе образования которого лежит принцип тематического и понятийно-концептуального представления». Отмечая, что «термин как единица определенной терминологии или терминосистемы является результатом терминодеривации», - Арутюнова Т.С. подчеркивает, -«Терминологическая деривация является не только способом образования термина, но и основным механизмом языковой репрезентации научной картины мира» (См.стр.240).

Проведенный анализ источников терминологии социологии семьи приводит диссертанта к заключению, что интегративность выступает как ее фундаментальное свойство, выполняющее ее системообразующую функцию.

Установлено, что сферами-источниками, формирующими терминологию социологии семьи, являются социология, экономика, юриспруденция, внутри которых также выделены отдельные категории. Значительное количество терминов перешло из области медицины, статистики, психологии, что свидетельствуют о важной роли данных сфер в области социологии семьи.

Убедительным подтверждением познавательного потенциала методического инструментария представленной концепции служит *вторая глава* реферируемой диссертации Т.С. Арутюновой, в которой представлен глубокий и грамотно проведенный анализ когнитивно-деривационных особенностей формирования английской терминологии социологии семьи. Таким образом, во второй главе находят практическую реализацию теоретическая концепция работы, раскрыт интегративный характер терминологии социологии семьи; представлено фреймовое моделирование терминологии данной предметной области; выявлены и проанализированы основные модели терминодеривации терминологии социологии семьи; рассмотрены английские термины социологии семьи, образованные путем метафоризации и фразеологизации.

В ходе анализа метафоризированных терминов и терминов-фразеологизмов Арутюнова Т.С. приходит к выводу о том, что в терминологии социологии семьи прослеживается тенденция «переливания» терминов-метафор из наивной картины мира в научную картину мира. Активное функционирование в научных текстах по социологии семьи метафорических терминов связано с процессом транстерминологизации, что ведет к обогащению данной терминологии.

Автор убедительно доказывает, во-первых, что терминология социологии семьи представляет собой упорядоченную совокупность терминов, которые представлены в виде иерархически организованной фреймовой структуры; а, во-вторых, английская терминология социологии семьи включает в себя общенаучные терминологические единицы, межотраслевые терминологические единицы, и узкоспециальные терминологические единицы.

В Заключении обобщены результаты исследования, подводятся итоги и делаются выводы, указываются перспективы дальнейшего изучения.

Этим важным результатам исследовательской работы диссертанта способствовали правильно выбранный теоретический и эмпирический материал, верные методологические подходы, комплексный, системный анализ исследуемой проблемы, корректно представленные данные исследований терминологии социологии семьи на английском языке.

Представленная к защите диссертация и автореферат Татьяны Сергеевны Арутюновой на тему «Терминология социологии семьи: когнитивный и структурно-семантический аспекты (на материале английского языка)» представляют теоретическую и практическую ценность, а автор показала себя способным и профессионально состоявшимся научным исследователем. Диссертационная работа носит теоретический и прикладной характер, является оригинальным, самостоятельным исследованием, на которую положительный отпечаток наложил серьезный подход диссертанта к рассматриваемой проблеме.

К сожалению, столь сложное и многоплановое исследование, предпринятое диссертантом, не свободно от недостатков. К недостатку работы можно отнести то, что большое место в работе занимает размещение рисунков. Считаем целесообразным вынести их в состав приложений. Однако указанный недостаток не оказывает существенного влияния на теоретические и прикладные основы диссертационной работы и не снижает ее общей высокой оценки. В качестве уточнения хотелось бы поставить ряд вопросов автору работы:

1. Какие еще концепты, представляющие собой универсальную ценность, рассматривались в современном сопоставительном языкознании?

2. Для составления лексико-семантической представленности концепта «отдых» в английском, немецком русском языках использовались ядерные лексемы и синонимы. Почему был ограничен круг лексем и не затрагивался вопрос о словообразовательных вариантах ядерных лексем и их синонимов, которые, кстати, присутствуют в составе исследуемых паремий?

3. Почему автор не предлагает в работе свой собственный термин для номинации выявленных ею паремий, незафиксированных в соответствующих словарях?

Структура и логика изложения материала в диссертационном исследовании выглядят достаточно обоснованными в контексте раскрытия поставленной цели и задач исследования. Цели и задачи исследования, сформулированные автором, были вполне достигнуты. Работа написана логично, доказательно, ясным и строгим научным языком. Стиль и оформление работы не вызывают замечаний.

Имеются все необходимые основания признать, что диссертационное исследование Т.С. Арутюновой представляет собой оригинальную самостоятельную завершённую научно-квалификационную работу, которая соответствует всем требованиям, установленным в пунктах 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 с изменениями Постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. №335 (пп.9, 10, 11, 13, 14).

Основные теоретические позиции и результаты исследования отвечают квалификационной специальности 10.02.19 - Теория языка и отрасли знаний - филология.

Исследование соответствует паспорту заявленной специальности (разделы п. 1. Теоретическая лингвистика. Природа естественного языка.

Когнитивный подход в современной лингвистике. Язык и общество, язык и культура; п.4. Морфология. Основные проблемы словообразования. Понятие словообразования; место словообразования в модели языка. Деривация и композиция (словосложение). Продуктивное и непродуктивное, идиоматичное (нестандартное) и неидиоматичное (стандартное) словообразование; п.6. Семантика. Означающее (план выражения) и означаемое (план содержания) как две стороны языкового знака. Лексическая семантика. Способы представления значения слова в когнитивной семантике: схемы, фреймы; п.7. Дискурс.

Когнитивный подход. Экспериментальный психолингвистический подход; п.10. Типология. Типология номинаций; п. 12. Социоллингвистика. Социум и язык. Язык в межэтнических контактах. Язык и идеология. Язык и культура. Функциональные сферы языка в обществе. Литературный язык и его стилистические подсистемы.).

На основании изложенного резюмируем, что диссертационное исследование «Формирование и основные характеристики концепта «Умныйдом» (на материале русского и английского языков)» отвечает всем необходимым требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор – Татьяна Сергеевна Арутюнова - заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 - Теория языка.

Доктор филологических наук, профессор,  
профессор кафедры «Иностранные языки  
и профессиональная коммуникация»

Тамбовского государственного  
технического университета

Макеева Марина Николаевна

*Специальность: 10.02.19 - теория языка*

9 сентября 2021

Подпись профессора М.Н. Макеевой заверяю:  
Ученый секретарь ученого совета ФГБОУ ВО  
«Тамбовский государственный технический университет»,



Адрес ТГТУ: 392000, г. Тамбов, ул. Советская, 106

E-mail: modlang@mail.ru

Тел.: +7 (475)2-63-10-19

Официальный сайт:

www.tstu.ru